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Θέμα: «Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 614/07.12.2022  αναφορά
 κοινοβουλευτικού ελέγχου
Σχετ: Το με αρ. πρωτ. ΥΠΟΙΚ 180194 ΕΞ 2022/08.12.2022 έγγραφό σας.

Σε απάντηση της με  αριθμ.  πρωτ.  614/07.12.2022 αναφοράς κοινοβουλευτικού  ελέγχου η
οποία διαβιβάστηκε στην υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, θέτουμε υπ΄όψιν σας
στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  μας τις  κάτωθι  ισχύουσες  ρυθμίσεις  τμηματικής  καταβολής
οφειλών στη φορολογική διοίκηση, οι οποίες προβλέπουν δυνατότητα καταβολής σε έως και
120 δόσεις ή έως και 240 δόσεις, αντίστοιχα:

1) Με τις διατάξεις του άρθρου 293 «Ρυθμίσεις οφειλών που προέρχονται από επιχειρηματικά
δάνεια  και  δάνεια  φυσικών  προσώπων,  καθώς  και  από  καταπτώσεις  της  Ελληνικής
Αναπτυξιακής  Τράπεζας  και  λοιπές  συνοδευτικές  διατάξεις  για  την  εφαρμογή  τους»  του  ν.
4738/2020 (Α΄ 207)  δόθηκε η δυνατότητα σε όσους έχουν βεβαιωμένες οφειλές στις Δ.Ο.Υ.,
οι  οποίες  οφειλές  προέρχονται  από  κατάπτωση  δανείων  με  την  εγγύηση  του  Ελληνικού
Δημοσίου, να υπαγάγουν αυτές σε ρύθμιση έως και εκατόν είκοσι (120) μηνιαίων δόσεων, υπό
τις προϋποθέσεις που ορίζονται στις διατάξεις αυτές. 

http://www.aade.gr/


Στην εν λόγω ρύθμιση δύνανται να υπάγονται με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και μετά
την καταληκτική ημερομηνία υπαγωγής, 07.06.2021, και οφειλές που προέρχονται από την ίδια
ως  άνω αιτία,  οι  οποίες  είχαν  καταστεί  ληξιπρόθεσμες  στα  πιστωτικά  ιδρύματα  έως  τις  7
Οκτωβρίου  2019,  όπως αναγράφεται  στο  αίτημα κατάπτωσης των τραπεζών στις  αρμόδιες
Υπηρεσίες και θα καταχωρισθούν στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων της Φορολογικής Διοίκησης
μετά την καταληκτική ημερομηνία υπαγωγής σε πρόγραμμα ρύθμισης του άρθρου 293 του ν.
4738/2020, ήτοι την 07.06.2021,  κατόπιν αίτησης στην αρμόδια υπηρεσία της Φορολογικής
Διοίκησης για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής εντός έξι (6) μηνών από την καταχώριση
των οφειλών αυτών.

2)  Με  τα  άρθρα  5-30  του  ν.  4738/2020  (Α΄207)  περί  του  «εξωδικαστικού  μηχανισμού
ρύθμισης οφειλών», όπως ισχύουν, και τις κοινές υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν κατ’
εξουσιοδότηση του άρθρου 71 του ίδιου νόμου, παρέχεται η δυνατότητα αποπληρωμής των
οφειλών προς το Δημόσιο σε έως διακόσιες σαράντα (240) δόσεις ανάλογα με την ικανότητα
αποπληρωμής του οφειλέτη, καθώς και η δυνατότητα διαγραφής οφειλών (με εξαίρεση τυχόν
βασική οφειλή που προέρχεται από παρακρατούμενους και επιρριπτόμενους φόρους), υπό την
προϋπόθεση ότι  το Δημόσιο δεν περιέρχεται σε χειρότερη οικονομική θέση από αυτήν στην
οποία θα βρισκόταν σε περίπτωση ρευστοποίησης των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη,
στο πλαίσιο διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης (βλ. άρθρα 22, 24 και 71 παρ. 2, 2A και 5
του ν. 4738/2020, όπως ισχύουν), κατ’ εφαρμογή σχετικού υπολογιστικού εργαλείου (σχετική η
εγκύκλιος Ε 2065/2022 του Διοικητή ΑΑΔΕ). 

Εφόσον  η ρύθμιση περιλαμβάνει  και  οφειλές  προς χρηματοδοτικούς  φορείς  (π.χ.  τράπεζες,
εταιρείες  διαχείρισης  δανείων)  ακολουθείται  η  διαδικασία  σύναψης  πολυμερούς σύμβασης
αναδιάρθρωσης χρεών, ενώ αν η ρύθμιση αφορά μόνο οφειλές προς το Δημόσιο ή τους φορείς
κοινωνικής ασφάλισης, καταρτίζεται  διμερής  σύμβαση αναδιάρθρωσης μεταξύ του οφειλέτη
και του Δημοσίου ή του οφειλέτη και του e-ΕΦΚΑ.

Οι  προϋποθέσεις  για  την  υπαγωγή  των  οφειλών  σε  διμερή  σύμβαση  αναδιάρθρωσης,  η
διαδικασία  υποβολής  αίτησης  και  σύναψης  της  διμερούς  σύμβασης  καθώς  και  τα
αποτελέσματα αυτής ρυθμίζονται ειδικότερα στην υπ’ αριθ. 66468 ΕΞ 2021 (ΦΕΚ Β΄2484/10-
6-2021) κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.
Επισημαίνεται ότι  στις διμερείς συμβάσεις αναδιάρθρωσης οφειλών (καθώς και σε ορισμένες
περιπτώσεις  πολυμερών  συμβάσεων),  η  διαγραφή  βασικής  οφειλής  δεν  επιτρέπεται  να
υπερβαίνει  το  75%  της  βασικής  οφειλής  (στην  οποία  δεν  περιλαμβάνονται  τυχόν  βασικές
οφειλές  από  παρακρατούμενους  και  επιρριπτόμενους  φόρους,  που  δεν  υπόκεινται  σε
διαγραφή,  κατά  τα  ανωτέρω).  Επιπλέον,  στις  ίδιες  ως  άνω  περιπτώσεις  εξωδικαστικής
ρύθμισης, δεν επιτρέπεται διαγραφή οφειλής προς το Δημόσιο από τυχόν αυτοτελή πρόστιμα
που έχουν επιβληθεί από τη φορολογική διοίκηση σε ποσοστό μεγαλύτερο από το 75% επί της
βασικής οφειλής.

Η αίτηση για την εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών υποβάλλεται από τον οφειλέτη  ηλεκτρονικά
στην  Ειδική  Γραμματεία  Διαχείρισης  Ιδιωτικού  Χρέους  (Ε.Γ.Δ.Ι.Χ.)  με  τη  χρήση της  σχετικής
Ηλεκτρονικής  Πλατφόρμας  Εξωδικαστικής  Ρύθμισης  Οφειλών



(https  ://  www  .  gov  .  gr  /  ipiresies  /  periousia  -  kai  -  phorologia  /  diakheirise  -  opheilon  /  exodikastikos  -  
mekhanismos  -  ruthmises  -  opheilon  ) 

Λοιπά ζητήματα που τίθενται  στην εν  λόγω αναφορά,  δεν  εμπίπτουν στις  αρμοδιότητες  της
υπηρεσίας μας.

                                Ο Προϊστάμενος  της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογικής Διοίκησης
α/α
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